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ÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egv i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

SO kr.
A hirdetések Bitte rm *n n 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Fél évre

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden Zkzedclem. és ipén/teteen.-

Az első fecske.

pponyi gróf látogatást tett 
Zomborban, Apatinban,meg­
látogatta mindkét helyen az 
ellenzék helyi elnökeit, tisz­
telegtek nála a párt «jegy­
zői» és egyéb hívei. De ez 
azért mégis csak egyszerű 

«baráti látogatás» volt. Legalább így hirdetik 
azt a párt belső emberei és annak közlönye 
Hogy örömöt csináljunk nekik, elhiszszük ezt 
és megengedjük, hogy ezen látogatás az volt, 
a minek mondják. De engedjék meg ők viszont, 
hogy mi, a szabadelvű párt emberei, okulva a 
múltak tapasztalatain, ezen baráti látogatásból 
azt következtethessük, hogy az ellenzék az ak­
ciót megyénkben és városunkban nem sokára 
megkezdeni fogja. Mi nagy köszönettel tarto­
zunk a nemes grófnak, hogy baráti látogatásá­
val erre minket figyelmessé tett, mert különben 
mi, a kik a választó közönséget a választással 
karöltve járó izgalmaktól még egyelőre megkí­
mélni akartuk, — könnyen az ellenzék által 
megelöztetve, tán elkéstünk volna. így azonban 
az ellenzék példáját követve, mi is elkezdünk 
működni, mi is számba vesszük híveinket, mi 
is erősítjük azokat meggyőződésükben, mi is 
óvjuk őket, hogy az ellenzék mézes mázos hite­
getéseinek hitelt ne adjanak, mi is kiszemeljük 
már azon egyéneket, kiket bizalmunkkal meg­
ajándékozni és képviselőkul az országgyűlésre 
küldeni akarunk és biztosíthatjuk a nemes gró­
fot és párthiveit, hogy híveink egész lelke­
sedéssel fognak megjelenni a küzdtéren, hogy7 
«játszva> nem fogja legyőzni pártunkat, sőt erős 
a meggyőződésünk, hogy nem csak eddigi po­
zícióinkat tartjuk meg, hanem kiszorítjuk az el­
lenzéket az övéiből is és a szabadelvűpárt zász­
lóját a vívandó csatából teljes győzelem diada­
lával fogjuk haza hozni. Meg fogja akkor látni 
a nemes gróf, hogy megyénk és városunk la­
kói már felocsúdtak azon mámorból, melybe 
őket a legutóbbi választásokat megelőzőleg, a 
mi általunk is csodált, bűbájos szavai által ej­
tette. Meg fogja látni, hogy azok, kiket sikerült 
neki annak idejében addigi vezetőik, tanács­
adóik, jótevőik ellen felingerelni és azoktól el­
szakítani, miként fognak csoportosan azokhoz 
visszatérni. Csodálkozva fogja látni a nemes 
gróf, mint hagyják őt, illetőleg pártját cser­
ben Zombor szabad királyi város, az apatini 
és hódsághi kerületek választói és visszatérnek 
azon zászlóhoz, mely alatt oly sok diadalmas 
csatát vívtak; csoportosulnak újra azon vezetők 
körül, kik őket nem csak akkor látogatják, mi­
dőn szavazatukra szükségük van, hanem velük 
vannak, velük éreznek mindig és mindenben ; 
kik őket nemcsak hiú Ígéretekkel tartják, ha­
nem a kiknek hatalmukban áll rajtuk 
segíteni és kik segítenek is rajtuk. 
A hódsághi kerület képviselőjéről nem beszé­
lünk, kit még hírből sincs szerencsénk ismerni, 
teljesen híjával lévén ő annak. Hanem csak is 
Zombor városa és az apatini kerület jelenlegi 
képviselőit említjük fel, kiket mint megyénknek 
fiait, ismerjük és mint derék, jellemes férfiakat 
őszintén tiszteljük is; ugyan kérdezze meg a 
nemes gróf ezen város és kerület választóit, 
váljon tettek-e ezen urak valamit a város, ille­
tőleg a kerület érdekében? a felelet az fog reá 
lenni, hogy semmit. Ez nagyon természetes is. 
Ezen urak kedves és szeretetreméltó egyénisé­
gük mellett nem tudtak sem az országgyűlésen, 
sem a kormánynál oly tekintélyre, oly befo­
lyásra szert tenni, mely őket képessé tette 
volna arra, hogy mind a mellett, miszerint azon 
párthoz tartoznak, melynek egyedüli 
program mjaa jelen kormánytmeg- 
buktatni és helyébe lépni, — a kor­
mánynál vagy az országgyűlésen az általuk 
képviselt város illetőleg kerület 
érdekében valamit kieszközölje­

nek. Minek következménye az lett, hogy a 
választók, kik Apponyi gróf bűbájos szavaitól 
azt remélték, hogy az általa ajánlott képviselők 
által minden kívánságaik teljesülnek, — midőn 
látták, hogy ezek mitsem képesek kivinni, el­
fordultak tőlük és visszatértek azokhoz, kik raj­
tuk azelőtt is segítettek, kik ezen segélyt tő­
lük akkor sem vonták meg, midőn már elpár­
toltak, és kik abban őket jövőre még fokozot­
tabb mérvben fogják részesíteni. A mi jelölteink, 
ha nem is lesznek mind országos nevű férfiak, 
de olyanok lesznek, kik az illető választókerü­
let érdekeit ismervén és szivükön viselvén, mint 
azon pártnak tagjai, melynek kifolyása az or­
szág kormánya, megválasztatásuk esetében nem 
csak az ország ügyeit fogják előmozdítani, ha­
nem az illető választókerület lakosaival az össze­
köttetést folyton fentartván és igy kívánalmaik­
ról értesülvén, a választókerület érdekében úgy 
az országgyűlésen, melyben a többséghez tar­
toznak, valamint a kormánynál, melyet ők is 
támogatnak, sikeresen fogják befolyásukat érté­
kesíteni. Mi biztosra vesszük, hogy az «első 
fecske» nem az ellenzéknek, melynek érdeké­
ben otthonát elhagyta, hanem nekünk j e- 
lenti a nyarat, a győzelmet.

Bácskai.

Politikai szemle.
I. Tisza nyilatkozatának hatása.
«Tiszának nyilatkozatai, melyeket 

a magyar országgyűlésen hallatott, úgy 
Ausztria és Magyarországban, mint egész Euró­
pában, — kivéve Oroszországot, a mi magától 
értetődik, és tán a cseheket és elégiiletlen hor- 
vátainkat, kik egy jogosulatlan állami elkülö­
nítési vágy- és önzésből irigyei és ellenei a ma­
gyaroknak — épp az ő okosságuk és hatá­
rozottságuk által elégiték ki a művelt Európát.

Eme nyilatkozatokban nem a nagy tet­
tek nyilvánulásai hirdettettek meg; nem mon­
datott az: hogy a helyes úton támadólag 
fogunk fölépni, de hogy igen is, ezen he­
lyes utat Ausztria és Magyarország mindig 
megtették és jövőben sem fogják tűrni, hogy 
őket arról bárki is leszorítsa.

A Balkán-államok függetlensége tehát prok- 
lamáltatott. És a nagyobbodási vágyat is — te­
hát a Szalonikiba való menetel fantasztikus 
gondolatát is, melynek első következménye a 
görögök, a szerbek és bulgároknak biztos el­
lenségeskedését szerezte volna meg számunkra 
— leghatározottabb formában utasítottuk el ma­
gunktól. De ellenben a mi kettős monarchiánk 
azt sem akarja megengedni: hogy az oroszok 
Bulgáriát megszállhassák, vagy hogy azt a ma­
guk vazal-államukká tehessék; és a bulgárok 
ezen akarat nyilván Másunkból megérthetik : hogy 
vájjon valóban kényszerithetők-e ők arra, mi­
szerint Oroszország hallatlan merész követelései 
alá vessék magukat ? vagy csak arra korlátoz­
hatják ők önnön magukat, hogy egy c o m- 
prommissumot keressenek ; vagy pedig hogy 
a szükség esetében éppen egy «Nemet» is vet­
hessenek neki a szemébe ?

A bulgárok a magyar miniszterelnök nyi­
latkozataiból átláthatják : hogy nem Ausztria és 
Magyarország hibásak abban, amiért hogy Sán­
dor fejedelem elhagyta álláshelyét. A mi állam- 
férfiaink előtt pedig szintén megfoghatlan ma­
rad az, hogy az ifjú fejedelem — a kivel oly 
szégyenletes módon bántak el Oroszország és 
az ő szolgái — éppen a cárnak lábaihoz tévé 
koronáját, a melyet hibásan állítva, nem is a 
cártól, hanem Európától kapott.

Ausztria és Magyarország szívesebben lá- 
tandották, ha Sándor fejedelem Sophiában ma­
radt volna. Es Németország is — bármit is 
mondjanak a hivatalos lapok, hogy a hár­
mas császárszövetség fikcióját fentartsák — ez 
ellen szintén nem tett volna semmi 
kifogást. Ugylátszik, a hős tiszt a bor­

zasztó hét élményei (!) által teljesen meg­
töretett, Elvesztő a tájékozást; talán valamely 
orosz ágens által csalatott meg. Elég az hozzá, 
ő feladta a rábízott őrállomást; talán tehát nem 
is volt ő az a kiválasztott egyén, a ki az egy­
kori ősi N a g y-B u 1 g á r i á t megifjithatta volna !

A német birodalommal, mint Tisza biztosí­
tott : a «régi alapon» állunk még; ez any- 
nyit jelenthet talán, hogy a szövetségi viszony­
ban még vele semmi nem változott. Tisza nem 
is kételkedik afölött: hogy tekintve kölcsönös 
lét föltételeinket, ezeket Németország ve­
lünk egyesülve, fogja biztosítani és pedig anél­
kül, hogy netán az általános békét veszélyez­
tessük. .. .

Hát valóban tényleg: hogy Oroszország az 
alsó Dunánál meg ne fészkelhesse magát : 
Németországra nézve épp oly egyenes lét­
kérdés, mint amely az Ausztria és Magyar- 
ország életföltételeiből folyik. Ugyanis, talán 
szerződésileg Németország nem is köteleztetnék 
Bulgáriát Oroszország ellenében megvédeni épp 
úgy, mint talán Ausztria és Magyarország sem 
köteleztethetnének: Belgiumot a franciaországi 
befolyások ellenében megvédeni. De hát, a mi 
kettős monarchiánknak az Oroszország általi 
körülölelését még sem szabad neki megengedni ; 
tehát nem is marad más választása, mint hogy 
az orosz lépésekben Bulgáriában csakugyan ő 
is a körülölelést lássa.

Hogy a cár elleni vétót egész az utolsó 
pillanatig visszatartja Németország, ezt felfog- 
hatónak találjuk. O nem akar szükség nélkül 
Oroszországgal szakítani, És a némely bécsi 
lapok által pártolt vészkiáltásai a magyar chau- 
vinisztáknak — akik különben a szép Francia- 
ország mellett Németország ellenében igen örö­
mest is foglalnának pártállást — ezen igen 
szükséges és előrelátó magatartásában nehezen 
is fogják őt tévútra vezetni. De ha mégis Bul­
gáriának okkupációja végett csakugyan ki kel­
lene huznunk a kardot hüvelyéből, vájjon ekkor 
Németország fegyverrel is megvédene-e bennün­
ket? ez nincs Tisza nyilatkozataiban, de hát az 
nem is mondathatott el. Azonban, ha Oroszor­
szággal való megküzdésünkben legyőzetnénk, 
hogy Németország a mi határaink sérthetlen- 
sége mellett föllépne: ez előttünk világosnak 
látszik »a mi kölcsönös létföltételeink 
tekintetéből is.« De egyébiránt Tiszának 
nyilatkozataiban nincs is határozottan kifejezve, 
»hogy Bulgária megszállása a mi hadi be­
avatkozásunkat vonná-e maga után?« Az 
Az osztrák és magyar kormányok »nem akar­
ják az ő céljaikat korai nyilatkoza­
tok megadása és oroszféle hangzatos 
szavak által veszélyeztetni.« Ök Orosz­
ország érzékenységét kímélni ak árják- 
egy fenyegetést sem akarnak oda dobni, a 
melyek a cárt arra kényszerithetnék, hogy saját 
becsülete megmentésére saját akaratát érvénye­
sítse még egy háború dacára is. Azonban Ausztria 
és Magyarország a szultánt is arra figyelmezte­
tők, hogy saját maga ellen adna fegyvert, ha 
Oroszország szolgálatába menekülne, mint ez 
látszott is kitűnni az utolsó időkben.

»A monarchiának a berlini béke­
kötés által adott felhatalmazás az — 
mondja Tisza — az ő nyilatkozatában: »a 
melyhez mi határozottan ragaszko­
dunk s ez megfelel fentartásával ama 
békekötés meghagyásainak« a mi ér­
dekeinknek is tökéletesen. Vagyis! ez azt je­
lenti : hogy mi, ha a berlini békekötés megsze- 
getik — akkor a mi részünkről is, nem érez- 
nők kötelezve magunkat csupán a Bosznia és 
Hercegovina okkupálására szorítkozni, a 
melynél az »okkupáció« és »Bosznia és 
Hercegovina« -féle szavakra fektetendő a 
súly az olvasó által. De hát, mint mondók, a 
megnagyobbitási vágy határozottan ki van zárva 
és nem kevésbé ki van az érdek-spháráknak a 
Balkán-félszigeten: egy nyugat ausztriai és

■ 'g'r.'i -Va.

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva
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magyarországi; s egy kelet Oroszrészre való 
osztása is

Mi arra irányoztuk a figyelmet, hogy a 
miniszterelnök nyilatkozatai, minden elhatáro­
zottságuk mellett is, mégis a fenyegetést Orosz­
ország ellen kifejezni óvakodtak, azonban neki 
mégis azt lehetségessé tették, hogy Bulgáriában 
egy kompromissummal is megelégedjék.

Meg kell most vallanunk, hogy a Kaul- 
bars tábornok föllépései e kompromissumot 
megneheziték. A tábornok, akit békél­
tetőnek festettek: mint egy brutális diktá­
tor, oly követelésekkel állt elő, a melyek vak 
alávetést s a minden eddigi történteknek alá­
zatos megtagadását követelték Hát Orosz­
ország, a már egyszer felállított követeléseitől 
aligha állhat el! a bulgár kormányzóság pedig 
ezeknek már, a feszes alakiságnál fogva is, 
amelyekben azok eléadattak, aligha hajolhat 
meg. A bulgár kormányzóság talán azon k i- 
utat választandja, hogy közvetlen a cár 
elé fordul, hogy az ő küldöncének kemény 
föltételeit megkönnyítse; de hát a cár kemény 
gondolkozásu; mi látjuk mint mondók is: da­
cára magából az Oroszországból jövő biztosítá­
sok n ak is hogy az okkupacióra ugyan 
nem gondolnak; de azért a helyzet semmi eset­
ben nem barátságos! Mindenesetre, ezen 
nem világos programún: Ausztria és Magyar- 
ország tiszta programmja ellenében létez 
és fenáll; s ez utóbbi egy oly programún, mely 
a balkán népeket, amennyiben ezek a Metter- 
nich-fele idők gyűlöletétől nem uraltatnak, ok­
vetlen kell, hogy őket nekünk megnyerje s a 
mely nekik meg is mutassa: hogy hol van 
az ő függetlenségük és szabad kifej- 
lődésök biztosítéka."

Mint tudjuk: három

hogy egy pénzszóró tábornok megjele­
nése elégséges arra nézt, hogy a vidéki mezei

táborba hajtsa és részbennépséget az orosz
talán ez lehetséges is Hát ez lehetett is 
oka az úgynevezett »statisztikai uta­
zás« elrendelésének. Azonban a »National 
Zeitung« egy jelentése állítja, hogy Oroszor 

ban mindinkább azon beismerés érvénye­
sül, hogy az eddigi methodus nem helyes, nem 
a célra vezető.

»A mi sürgönyünk szerint — mondja a 
»W. Alig. Zeitung« — az orosz sajtó egyrésze 
Bulgária feladásában megnyugszik.«

Mi pedig mindig jobban azon nézetben va­
gyunk : hogy a mostani oroszországi bulgár 
vállalkozás éppen a Törökország ellenében célzó 
akcióban olvad fel: amsly megint egy lépés 
lesz a keleti kérdés további fejlóidesehez. . .

Közli: Antunovits József.

időszakaszt je­
lezhetnek ők fel az ő történetükben amióta ők 
a török uralom alá jutottak. Azon idősza­
kaszt, a melyben Ausztria és Magyarország az 
első borzasztó csapást Törökország ellenében 
megejtették ; és azon időszakaszt, amelyben 
Oroszország a mi győzelmeinket üldözte s a 
mellett Oroszország a balkán keresztények sza­
badságát is mint ürügyet használta fel; és a 
harmadik időszakaszt, amely a berlini békekö­
téssel vette kezdetét, amelyben Oroszország 
despotikus önzésének az álarcát le is kellett 
vetnie s a melyben Ausztria és Magyarorszá­
got mint igénytelen, csak is kereskedelmi ja­
vadalmait kereső hatalmas pártfogóikat kell 
látniok.

Mi örömmel üdvözöljük : hogy Ausztria és
Magyarország e z e n f e 1 a d a t u k a t végre fel 
fogják; és csak azon kívánságunk marad hátra, 
hogy ezt ama erőteljes ténykedéssel végrehajt­
sák is, amelyet a jelen nagy pillanatok, ame­
lyekben mi most leledzünk, követelnek tőlünk

II. Ä helyzethez.
»Az ember majdnem elveszti szótehetségét 

láttára mindama elferdítéseknek, amelyek 
által a »Journal de St. Petersbourg. 
Churrchill angol miniszter beszéde alkalmá­
ból. a feketéből fehéret is csinál . . . Orosz­
országnak ezen hivatalos lapja sze­
rint, nincs is más célja, mint Bulgáriát ama 
sajnos eventualitások ellenében megvédeni, ame­
lyek a kormányzó hatalom sajnálatra méltó ural­
mából fenyegetnek; ő csak a választás sza­
badságát (!) akarja megoltalmazni; és ezen 
megnyugtató dolgot keresztül is vinni, dacára 
a diktátoroknak és a bandák (!) izga­
tásainak, amelyek a hatalmat magukhoz ra­
gadták. Hát ezen hajszálmeresztő elferdíté­
sek, amelyek most, amidőn egész világ, innen 
és túl, Bulgárián kívül az orosz politiká­
nak nyomorúságos állapotát ezen ügy­
ben megismerhetik, még a legközönsége­
sebb hazugságot sem eredményezik, ezen elfer­
dít és egy Angolország elleni iróniával van 
föleresztve, amely a jelen esetben valóban u n- 
doritólag (!) hat. Hát valóban, jobban tét 
szik egy fátyolatlan pánszlávizmus is, 
amely nyíltan beismeri, hogy ő a hó­
dításokra megy ki . . . Eme panszlavisták- 
nak nehány nap óta Kaulbars tábornok — akit 
kezdetben német neve után és bejelentett mér­
séklete végett, igen hidegen fogadtak — egé­
szen szivökhöz nőtt. Es ha nekik az ő szólási 
tehetségének kimenete nem is tetszett volna; 
de hát mégis, az ő rubelekkel (!) spé- 
kelt utazásával csakugyan meg voltak 
elégedve. Hát egy idegen hatalom követének, 
a ki egy tartományt felizgatási célból utaz be, 
mindenesetre el kell készülve lennie kellemet­
len tapasztalatokra is. És ez magyarázhatja ki 
a ioo.ooo emberrel való fenyegető tábornok 
utazását is! Azonban hogy az esetleges fenye­
getés kivitelében is higyjünk: arra még nem 
határozhatnék el magunkat. Talán a petersz- 
burgi udvarban még mindig hisznek abban,

két hétre tér

Kitüntetés. Városunk egyik érdemes pol­
gára kiváló fejedelmi kitüntetésben részesült. O 
cs. és apostoli királyi Felsége e hó 2-án kelt 
igfelsőbb elhatározásával SchäEner József­

nek a közügyek és jótékonyság terén szerzett 
érdemei elismeréséül «3. koromis ítrziiijr éi- 
demkeresztet méltóztatott legkegyelmesebben 
adományozni. A város polgársága ezen kitün­
tetést bizonyára osztatlan örömmel fogadja és 
érdemes polgártársának kitüntetése által önma­
gát is megtisztelve látja. Mi csak azt kivánjui 
miszerint engedje neki a Mindenható, hogy a 
fejedelmi kegy eme kiváló jelét még igen so- 
káig viselhesse.

Ö felsége a király f. évi szép*ember hó 5 én 
kelt legfelsőbb elhatározásával Biró Antal szabadkai 
törvényszéki elnököt állásától felmentette s nyugdíjaz­
tatását a legkegyelmesebben megengedte.

A megyei alispán ur vasárnap, 
ve/.ett korínra indult a megye alsó részébe Utazása 
célja számos vizlecsapolási s közlekedésügyi kérdésnek 
helyszíni tárgyalása, ilietv-* végiegezése.

A ,,Magyar Közigazgatás“ c. szaklap f. 
évi okt. 7-eu megjelent 40 ik számában „A főispánok 
a múltban és jövőben“ cim alatt a többi között igy 
ir: „A születés és nagy vagyonnak még mindig 
tere marad a közélet küzdelmeiben való sikeres rész­
vételre, ha a tért a törvényhatóságok kormányzatá­
ban, az erre minden tekintetben jogosított alapos szak 
értelemnek engedi át. És hogy ezen felfogásunk meg­
felel az intéző körök felfogásának, arról a múltból 
tanúskodik a főispáni kar két kiváló jelesének, az ai- 
ispáni állásból magas állásukra meghívott Tabajdy 
Károly és Sándor Béla főispánoknak a legnagyobb 
elismerést érdemlő sikerek által kísért eddigi műkö­
dése, s most legközelebb Tallián Bélának főispánná 
lett kinevezése.“ Legyen szabad elvárnunk mindazok 
tói, akik megyénk magas állású férfiúiról oly mohói 
vesznek minden kisebbítő híresztelést, hogy lesznel 
olyan elfogulatlanok ezen illetékes szaknyilatkozatot 
is önmegtagadó tudomásul venni.

Főigazgatói látogatás. Fehér Ipoly lovag, 
szegedi tankerületi főigazgató, f hó 8 án Szabadkára 
érkezett az ottani főgymnazium hivatalos meglátoga­
tása céljából. Ó nagysága e hó 18-án Zomborba jön.

Kinevezés. A magyar kir. igazságügy miniszter 
Häuzler Ferenc újvidéki kir. törvényszéüi Írnokot 
ugyanoda irodatisztté nevezte ki.

Artézi kút. Szabadkán az államvasutak alti 
évek óta sikertelenül szorgalmazott ártézi kútfúrás 
végre eredményre vezetett. A múlt héten olyr viz- 
rezervoárra akadtak, mely'ből szivattyúival naponként 
500 köbméter vizet nyerhetni. A viz bőmérséke 14 
fok s kissé kénes izü, mely azonban a szabad levegőn 
gyorsan elenyészik.

Rekatholizálás. Dr. Fischer Lajos, volt 
szombathelyi egyházmegyei pap, ki később református 
lett s a szabadkai főgymnasiumban tanárul alkalmaz­
tatott, majd meg a pápai református kollégiumban 
nyert tanszéket, a napokban Papán újra visszatért a 
r. k. egyház kebelébe s püspöke által a szabályszerű 
vezeklés uián, újból a lelkészek sor u iktaftatott.

A Bajai Híradó irje.: Ibim József, a hács- 
megyei történelmi társulat buzgó tagja, Baján időz, 
oly célból, hogy a városi levéltárban több napon át 
tanulmányokat tegyem

Körrendelet. Habár feltételeznem kell, hogy 
az ország némely részében felmerült kolera-esetek al­
kalmából elrendelt szükséges intézkedéseket a hatósá­
gok és alárendelt illető közegeik a legkiterjedettebb 
mérvben pontosan foganatosítják; tekintettel mégis 
arra, hogy a toloncozás alá kerülő egyének, korábbi 
életmódjuk folytán rendszerint meggyengíteti egész­
ségi állapotuknál fogva, a betegségek ellen kevesebb 
ellenálló képességgel bírva, a kolera által is könnyeb­
ben meglepethetnek, felhivandónak találtam a törvény 
hatóságot, hogy hatósága területén a legszigoruabban 
rendelje el, hogy a toloucok elindulásuk előtt, továbbá 
orvossal ellátott helyeken, átvonulásuk alkalmával, 
valamint a toloncállomásokra való megérkezésük után, 
szigorú orvosi megvizsgálás alá vétessenek, a betegek 
nek talált avagy e tekintetben gyanús toloncok az 
egészségesektől kellőleg elkülönítve, a továbbítástól 
kizárassauak és azonnal gyógykezelés alá vétessenek. 
Utasítsa továbbá a tolonchatóságokat, hogy a to- 
loncokat a kellő táplálékkal és az időjárás viszontag­
ságai ellen megóvó ruházattal — mint ezt a fenálló 
toloncszabályzat rendeli, — ellássák, a toloncok, úgy 
a toloucbelyiségek. s ha a szállítás kocsin történik, en­
nek is tisztántartása, szükség esetén fertőtlenítésére, 
a legnagyobb gondot fordítsanak. Budapesten, 1886. 
évi szeptember hó 29-én. Tisza s. k.

Vasárnap a helybeli bunyó fiatalság a szivaci- 
úti Lázár-féle vendéglőben leány-vásárt tartott.

Hány iparos van? Magyarországon a váro­
sokban önálló iparos 74.401 Bács vármegyében vá­
rosokban és községekben Önálló vállalkozókban Id.bJJ, 
segédszemélyzetben 10.408. . _ _

Gyilkosság. Rigyicán Radunoviís Száva 72 
éves aggastyánt a napokban a réten meggyilkolva 
találták. A megejtett vizsgálat konstatálta, bogy a 
gyilkosság kapával vagy fejszefokkal vitetett véghez. 
A tettesek mindeddig nem kerültek meg.

Szabadkán a napokban megtartott fölülvizs- 
gálat alkalmából 260 előállított hadköteles közül ke­
vesen váltak be. Az első napon megvizsgált 160 had­
köteles közül csaa kettő soroztatout be.

Ó-Sztapár község képviselő testületé derék és 
ugybuzgó jegyzőnk Brezsovszky \ azni indítványára a 
veprováei tüzkárosultak segélyezésére 100 irtot sza­
vazott meg s ezen összeget a községi pénztárból ki­
fizettetni és rendeltetési helyére küldeni rendelte.^ Az 
összeg a napokban terjesztetett be az apatini jáiási 
főszolgabirósághoz. A nemes tett ön magát dicséri.

Harmadik alapszabály szerű dalestély, 
A zombori kaszinó egyleti dalárda 1886. évi október 
hó 16 án a zombori polgári kaszinó-egylet helységé­
ben ez évi harmadik alapszabályszerű dal- és tánces- 
télyét rendezi, melyre a n. é. közönséget tisztelettel- 

megbivja. Műsor: 1. „Kiért ürítsem e pohart“, 
férfikar Them Károlytól, énekli a dalárda. 2. Altató- 
dal Messager „La Bearnnise“ c. operájából, énekli Lo- 

,’ich Aranka urhölgy. 3 Hófelhő Tel . . . férfikar Béig- 
marni Ágosttól, énekli a dalárda. 4 „Szentelt hantok , 
vegyeskar Mosonyi Mihálytól, éneklik: Armbiust Gi- 

Gf téli er Mariska, Heindlhofer Etelka, Heindlhofer 
Lóri, Kalap-za Bella, Lang Z-ofia, Lovich Aranka, 
Mihályi Bella, Schaffner Angela. Szalay Esztikbe, Szig- 
riszt Ilka, Rezsnyi Ilka, Tessényi Vilma^ és Wolf Ida 
nrhölgyek és a dalárda több tagja. 5. „Zúg az erdő 
és „Hej iharfa“ népdalok, átírva Doppler Károlytól, 
énekli a dalárda. 6. „Éji dal“, vegyeskar Jensen 
Adolftól, éneklik a 4-ik számú karban közreműködők, 
ú tánc alatt Herczenberger Sándor zenekara játszik. 
A vegyeskar nőtagjai szívességből működnek közre. 
Belépőjegyek 1 írtjával Heindlhofer Róbert ur, vala­
mint Hrabovszky és Sztrilieh urak kereskedéseiben 
eb re is válthatók. A t. pártoló tagok a tagsági jegy 
harmadik szelvényéért ráfizetés nélkül válthatnak je­
gyet Kezdete 71/2 órakor.

Milyen idő lesz ezen a héten ? A buda­
pesti központi időjelző állomás hivatalos jóslata szerint, 
az időjárási tényezők jelen állásában ezen hétre en­
nek első felében többnyire még száraz, kissé hűvösebb 
időt várhatni, mely utána csapadékokkal változó sze­
lesebbre fordul.

A zombori színház részvénytársaság vasárnapi 
rendkívüli közgyűlése a lapunk múlt számában közölt 
átadási javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A helybeli kereskedő ifjúság, érezvén a kor 
intő szózatát, f é. október 15-én, pénteken esti 8 óra­
kor a Vadászkürt nagytermében „Óaképző egylet“ 
létesité.-e iránc alakuló gyűlést tart, melyre az érde­
kelteket az előkészítő bizottság nevében meghívja 
Weiss Béla.

Szigethi Benedek Gyula szabadkai vívó­
mester és tornatanár uítv látszik ki akarja köszörülni 
aztazt a csorbát, melyet nemrég Szegeden Hartl J. bécsi 
vívómesterrel való mérkőzése által szenvedett.Ugyanis 
f. hó 31-én újólag meg fog mérkőzni Hartllal a sza­
badkai lovardában. Versenybírák lesznek Birkáss 
Gyula, Farkas Zsigmond, Vojnics Sándor és Fratri 
csevics Péter. Az érdekes verseny iránt általános az 
érdeklődés.

Selyem tenyésztésünk állapota. Beze- 
rédj Pál miniszteri meghatalmazott a földmivelés-, ipar­
és kereskedelemügyi m kir. minisztériumhoz beadta 
jelentését az országos selyemtenyésztési teliigyelőség 
működéséről. E jelentésből kitűnik, hogy a selyem- 
tenyésztés hazánkban folyton tért hódit. Ma már 13 
tanitóképezdében, és 7 gazdasági tanintézetben nyernek 
a tanítványok elméie’ileg és gyakorlatilag szakkép­
zést. És még például Bács-Bodrogh megyében az 1884-ik 
évben 4821 termelő volt, akiknek 2981 uncia selyem­
petét osztottak ki, és akik 64175 írt 16 kr árban 
60431 kg. 90 dk. seiyemgubót termeitek, addig 1885-ben 
5886 termelő 3562 uncia petét kapott és ebből 89868 
fit 41 kr értékű gubót produkált. Bács-vármegyében 
a legújabb időben Baján szervezett gubó beváltó állo­
mással együtt 8 ily állomási hivatal van: Apatinban, 
Baján, (a mértékhitelesítő hivatallal kapcsolatos he­
lyiségedben) Palánkén, Titelen, Újvidéken, Verbászon, 
Zsablyán és 0 Becsén.

Eljegyzés. Dr. Radios Péter szabadkai fog­
orvos Báján f. hó 3 án jegyet váltott Athanac.zkovits 
Emilia kisasszonnyal.

Rabszökevény elfogatása. Zsivkov Mita 
ó-sztapári felelős őr — Írja ö-sztipári rendes levele­
zőnk -- e hó 4 éu a b rész to váci úton portyázván, egy 
gyanús egyénre akadt, ki két lovat vezetett. Megál­
lítván őt, igazolásra szólította fel, de az illető sem 
magát igazolni, sem a lovaaró! lóieveleket előmutatni 
nem lévén képes, bekísérte a községházához, hol is 
kitűnt, hogy az elfogott senki más, mint egy, a 
zombori kir. törvényszék börtönéből megszökött fe- 
gyeuc. Azon kérdésre, hogy hol vette a lovakat, azt 
felelte, hogy ő zombori kocsis s a lovak gazdája tu­
lajdonát képezik. Később azonban bevallotta, hogy Ő 
az a fegyenc, ki minapában szökött meg, a lovakat 
pedig lopta. Az elüljáróság a járási fószolgabivóság- 
hoz Apatinba átkisértette.

Az Aehilles-egylet őszi viadalai a Szabadka 
és Palics közötti országúton f. hó 24 én tartatnak 
meg: nevezési zárnap: október 17. — A programmot 
következőleg állapították meg : I. Gyaloglás súllyal 
megnehezítve. Táv. 3 km. Minden versenyző 10 kgr. 
súlyt köteles magával vinni, melynek eldobása vagy 
földre tevése disqualificatiút von maga után Nyílt 
verseny. II. Vasparipa (bicycle) verseny. Táv. 1 km. 
zárt verseny. III. Sík futás. A 200 in.-uyi táv. 25' 4 
mpercen belül teendí meg Nyílt verseny. IV. Aka­
dály vasparipa verseny. Táv. 500 méter. Nyílt ver­
seny. V. Háromkerék (tricycle) verseny. Táv. 1000 
m. Nyílt verseny. VI. Nagvyasparipa verseny. Táv. 
10 km. Nyilt verseny. VII. Ökölviadal. Zárt verseny. 
Jelentkezéseket elfogad Matkovich Miklós versenyhi 
zottsági titkár Szabadkán.
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Árverés. Ifj. Schick Károly torzsai 
írtra h. ingóságai október 14. Kuia.

Dalestély. A bajai kaszinó f. hó 23-án saját 
helyiségeiben estélyt rendez.

Szabadka és a miniszterelnök. Manusich 
Lázár szabadkai polgármester Iványi István Szabadka 
város monográfiája című müvéből Tisz i Kálmán mi­
niszterelnöknek is egy példányt küldött. A miniszter­
elnök a következő leirattal köszönte meg: Tekintetes 
polgármester ur! A Szabadka szab. kir. város törté­
netét tartalmazó mű első kötetét, melyet tekintetes 
polgármester nr szives volt a város közönsége nevé­
ben f. évi 7860. sz. alatt hozzám emlék gyanánt meg­
küldeni, kézhez vettem, mely szives figyelemért ezen­
nel őszinte köszönetemet fejezem ki. Budapesten, 1886 
évi október hó 3-án. Tisza.

Obrovácról írják : Az úgynevezett trachoma 
községünkben olyannyira befészkelte magát két hónap 
óta, hogy már az iskolás gyermekeknek jó egyne­
gyede szembajban szenved. A községnek egyik tanítója 
is megkapta nevendékeitől oly mértékben, hogy az 
iskolaszéki elnök kénytelen volt a beteg tanító osztá­
lyában az előadást beszüntetni legalább hat napra 
(ha hatóságilag tovább nem rendeltetik el). A hely­
beli községi orvos többször megvizsgálta a szembeteg 
nevendékeket, sőt a járási orvos is itt járt megvizs­
gálni a gyermekeket és talált is sok szem fájóst s en­
nek folytán el is rendelte az óvóintézkedéseket. De 
mi haszna, lm számtalan családnak nagyja és apraja, 
szülő és szolga ezen betegségben szenvedve, oda sem 
hederit a gyógyszernek. Utolsó gondolatja az orvosi 
segítséghez folyamodni, abban az édes reményben 
„majd jó lesz magától“. Az ám, csakhogy ily utón a 
betegség terjed mindinkább. Talán nem ártana ható­
ságilag oda hatni, hogy ily szembetegség, ha szüksé­
ges, kényszer úton gyógyittassék ?

Ingyen csemeték kedvezményében részesíti 
a törvénv mindazokat, kik kopár, homokos területe­
ken erdősíteni akarnak. A földmivelési minisztérium 
most felhívást intéz e tárgyban az erdőbirtokosokhoz. 
E szerint akik igénybe kívánják venni a kedvezményt, 
december végéig folyamodhatnak a minisztériumhoz. 
Meg kell mondaniok, melyik község határában, hány 
holdat s milyen talajt kívánnak befásitani; milyen és 
mennyi csemetére volna szükségük; őszre vagy ta­
vaszra kivánnák-e az elküldést s milyen cím alá ? 
Igazolni kell továbbá akár az erdészeti bizottság, 
akár az erdőfelügyelő iratával, hogy az illető terület 
beerdősitése közgazdasági szempontból szükséges. Ha 
a kérés teljesíthető lesz, az erdőtulajdonosnak csupán 
a mérsékelt vasúti szállítási dijat kell megfizetnie.

Esküvő. Ivanits István szabadkai városi adó 
tiszt f. hó 12-én vezeti oltárhoz B ács-Madarason Mik­
lósi Erzsiké kisasszonyt, Miklósi Pál polgári iskolai 
tanár kedves leányát.

Bogojeváról írják: Mindenütt, annyira vise­
lik szivükön a szülők az iskoláztatást mint Bőgője- 
ván ? Már kétszer hintette ki a plébános, bogy 
küldjék gyermekeiket az iskolába, de hasztalan. A két 
tanítóval bíró községi iskola két terme kong az üres­
ségtől ; a 405 iskolaköteles gyermek közül még alig 
iratkozott be vagy 35—40 gyermek, ezek is rendetlenül 
járnak. Szegény tanítók! mégis ti vagytok a hibásak, 
ha nem tud a gyermek. — Bortermelésünk reményen 
fölüli lévén, a részeg emberek nem ritkák (az asszo 
nyok sem). Még a halál markából is kiszabadulnak 
az emberek. Pár héttel ezelőtt egy holt részeg egyént 
egy másik csupa gyönyörből megszúrt úgy, hogy az 
orvosok is lemondtak róla. Már a haldoklók szentsé­
gét is magához vette s a lélekharang is hirdette el 
költözését. Ma már folytatja az ivást s úgy látszik, 
hogy a 8 kron vesztegetett rámpás ízlik neki, mert 
azt mondja, hogy „nem érdemes meghalni, mikor ilyen 
sok bor terem“.

A zentaí ifjúság a török becsei tüzkárosultak 
javára f. hó 17-én zártkörű táncvigalmat rendez.

Baja város törvényhatósága f. hó 14 én rendes 
közgyűlést tart.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a sza­
badkai pályaudvar nagyobbitását határozta el, miután 
az a jelenlegi forgalomnak nem felel meg.

Eljegyzés. Dóri Pikay György, a m. kir. ál­
lamvasutak gombosi el. népiskolájának tanítója, í. hó 
7-én jegyezte el Pécsett Zdrabál Ernesztint, Zdrahál 
József cs kir. nyugalmazott katonatiszt kedves és 
szellemdús leányát.

Bulkeszről írják : Gotthardt Sámuel bulkeszi 
ág. ev. tanító egy kocsi trágyaíÖszt (gipsz) hozatott 
a Szepességből. Tavasszal a midőn a vetések egy kissé 
a földből kibújnak, próbát akar vele tenni búzán, ten­
gerin, kenderen, lóherén stb. Hogy pedig tervét má­
sokkal is közölje, több jómódú földmivesnek ingyen 
küldött próbát, hogy ők is próbálják meg. A lakosok 
érdeklődéssel várják a trágyaíősz hatását s ha csak­
ugyan jól sikerül, nagyobb megrendelést akarnak esz­
közölni. Tavaszkor vederemo.

Himlő. Szabadkán a himlő szedi áldozatait. 
Az ottani orvosi körökben nagyon hangsúlyozzák az 
újra oltás szükségességét, legalább az olyanoknál, 
akiknél az utolsó oltás óta már hat év elmúlt.

Esküvő. Strelisky Antal bajai kir. aljárásbiró 
tegnap vezette oitárboz Pécsett Vissy Jozetin kis­
asszonyt

Kolera megyénkben. Zentán Szol 1 ár István 
városi kocsis í. hó 7 én kolerában meghalt. — Baján 
szintén föllépett már a kolera, mint a Bajai Közlöny 
Írja. Flock János 14 éves obrováci születésű kocsi­
gyártó inas, ott folyó hó 4 én kolerában megbetegedett 
és meghalt.

Hymen. Bogojeván Bognár József állatorvos 
eljegyezte a ritka szépségű Kovács Katica kisasszonyt 
Poroszlóról.

Bács-Bodrogh. megye közigazgatási bizott­
ságától A m kir. honvédelmi minisztérium folyó évi 
szeptember hó 19 én 40012 szám alatt kelt intézm é­
nyével elrendelte, miszerint a kivételes nősüiési en­
gedélyek elnyerése iránt beadott folyamodványokhoz 
csatolt tiszti orvosi bizonyítványokban megnevezett 
női tagok személyazonosságának az illető tiszti or­
vos elült kell igazoltatni, s a személyazonosság ki ál 
tál történt igazolásának az orvosi bizonyítvány szö-

1. 2670 vegében is kitüntetve kell megtörténni, mert arról 
van szó, hogy az orvos által megvizsgált nő valóság­
gal ugyanaz-e, a kinek a nevére a bizonyítvány kiál- 
httatik. Folyó évi ápril hó 5-én 1094. és május 6-án 
1251. számok alatt kiadott rendeletekre való hivat­
kozással, felhívom tehát a rímet, azonnal és szigorúan 
uta í sä a tiszti orvosokat arra, hogy jövőre csalt oly 
egyének részére állítsanak, illetőleg csak olyanoknak 
a részére állíthatnak ki bizonyítványokat, akiknek a 
személyazonosságuk előttük a vizsgálat alkalmával 
minden kétséget kizárólag egv hiteles egyén — eliil- 
járósági tag — által igazoltatja s a személyazonos­
ságnak ekképen és ki által történt igazolása az orvosi 
bizonyítvány szövegében is kitüntettedk. Azon felül még 
tartozik azon elüljárósági tag, aki a személyazonos­
ságot a vizsgálat alkalmával igazolta, az orvosi bizo­
nyítványt iáttamozó aláírásával ellátni. Az ilyen kel­
lékekkel ellátott orvosi bizonyítvánnyal nem biró fo­
lyamodványok egyszerűen vissza fognak utasittatni. 
S igy azon jelenlegi gyakorlat, mely szerint a köz­
ségi eiüijáróság az orvosi bizonyítványon — 50 kros 
bélyegen — záradék alakjában igazolta azt, hogy az 
orvosi bizonyítványban megnevezett nő ugyanazonos, 
de hogy a jelenlétében történt e a vizsgálat, nem tün- 
tettetett ki, hatályon kívül helyeztetik. Végül felhi- 
vatik cím, hogy ezen intézkedésről a községi eliiljárók 
is nyomban értesítendő k. Zom borban 1886. október 
7-én. Főispán mint a közig, bizottság elnöke : Sándor 
Béla s. k.

Szabadkán az ottani előkelő ifjúság között 
vívó-klub alakult.

O-Kéren, mint a „Közigazgati Értesítő“ írja, 
a filokszera fellépett. Érthetetlen hogy Magyarorszá­
gon a filokszera éppen az ó-kéri szőlőre váj fogat.

Petrovoszeilón és Szenttamáson a juhok kö 
zott a rüh kór pusztit.

Felolvasás. Szabadkán a „ Kereskedő ifjak 
társulata“ helyiségében Land stnann Lipót- kereske­
delmi iskolai igazgató t. hó 15-én felolvasást fog tar­
tani „Az üzleti eredmény tényezőiről“.

A bajai honvédegylet, mint minden évben, úgy 
az idén is, f. hó 6-án az aradi vértanuk emlékére tar­
tott gyász isteni tiszteleten testületileg részt vett.

Gyilkosság, Obrovácon e napokban — írják 
nekünk — a reggeli órákban valami Húsz Milos ide­
való szerb mészárost a falu szélén levő árokban meg­
gyilkolva találtak. A szerencsétlennek egész teste 
össze-vissza volt verve ; 8 oldalbordája nem embernek 
való eszközzel be volt zúzva. Sokat szenvedhetett 
szegény, mert kínjában kézzel lábbal a földbe fúrta 
magát. Ugyanezen tettesek egy Jovin nevű csőszt a 
földekről 10 óra felé a faluba kisértek. A községbe 
érve, leütötték. Eszméletlenül összerogyván, a tettesek 
meghaltnak vélték a szerencsétlent, Rusz Milos a 
lármára kiszaladt, de vesztére, mert őt is elfogták és 
hogy tanú ne legyen, agyonütötték. Tehát áldozatja a 
felebarátságnak. Jovin azonban eszmélethez jővén, egy 
házhoz vánszorgott, a honnan az irgalmas lakó hazaszál­
lította. Sebei nagyon veszélyesek. Felépülésére kevés 
a remény. Annyit azonban mégis tudott vallani, hogy 
vallomása folytán négy idevaló jómadarat — kik a 
szerencsétlen embernek szomszédai — elfogtak s a pa­
lánkat kir. járásbírósághoz kisértek.

Hymen. Ó Becsén Szabó Sándor ottani r kath. 
tanító a napokban vezette oltárhoz Barna Ilon kis­
asszonyt.

Kérelem. Az adai m. k. földmives iskolát be- 
végzö s a f. é. október utolján elbocsájtandó nevendé- 
kek közül 4 igen ügyes és használható ifjú részére 
állomást keresek. Nevezettek mindenféle gazdasági, 
magi ári és egyéb munkák végzésére, kisebb birtok 
kezelésére, mint gazdák, vagy felügyeletre mint mun­
kavezetők igen alkalmasak s nagyon szerény igényük 
lévén: van szerencsém őket a gazdaközönség igen be­
cses figyelmébe ajánlani Szives megkeresésekre azon­
nal válaszolok. Ada, 1886. október 3-án. Szobonya 
Bertalan, igazgató.

Baja város virilis bizottsági 
Spitzer Károly szeszgyáros 1403 frt 
mint legnagyobb tétellel, Gludovácz 
kedő 282 írt 20 kr mint legkisebb tétellel fordul elő.

Színház, Szabadkán a színházi idény megnyi­
tása vasárnap ment végbe érdekes programmal. A 
zenekar bevezetésül Gaal Ferenc „ Ünnepi nyitány-“át, 
majd a társulat Huber „Király himnusz“-át adta elő. 
Ezt követte Ditrói „Prologu-ja s végül „A csókon 
szerzett vőlegény“ adatott.

Gazdáink figyelmébe. Gulyaárverés. A mező­
hegyes! magyar királyi állami ménesbirtokon (Csanád

tagjai között 
68 kr adóval 
Ferenc keres­

ni egye, vasníalí omás) a következő, nagyobbrészt szám- 
feletti. részben pedig kisorolt, tenyésztésre alkalmas 
magyar fajtájú gulyabeli szasvasmarha folyó évi ok­
tóber hó 28 áo nyilvános szóbeli árverés útján kész- 
pénzfizetés mellett el fog adatni, úgymint: 36 darab 
kétéves bika. 10 darab tenyészbika, 63 darab tehén, 
24 darab előhasi üsző, 31 darab kétéves üsző, 30 da- 
dab egyéves üsző. Venni szándékozók a Szeged, Arad 
és Félegyháza irányában naponkint közlekedő vona­
tokkal közvetlen az árverés színhelyére érkezhetnek, 
megfelelő száma szállásokról szintén gondoskodva van. 
A íŐldmivelés-, ipar- és kereskedelmi magyar királyi 
minisztériumtól.

Árverés. Kocsis Gergely kis hegyesi lakos 
3107 írtra becs. ingatl. október 23. Szabadka.

Bács-Bodrogh megye alispánjától. A me 
gyei pótadó kivetése, kezelése és behajtására vonat­
kozó szabályrendelet 2-ik §-a értelmében tartozik min­
den község elöljárósága évenként az egyenes állami 
adók főkönyvének, egy, az illetékes kir. adóhivatal 
helyeslő záradékával ellátott oly kivonatát hozzám 
beterjeszteni, melyben az egyes adónemek főösszegek­
ben kitüntetvék és a községhez csatolt pusztai birto­
kok valamint a 100 írton felüli adózók tartozásai 
fel vannak véve: eg)idejüleges kitüntetése mellett an­
nak, hogy a m-gyei pótadó fizetése alól felmentettek 
adótartozásai m:!y összeget teszen ki, ezen szabály­
rendeleti intézkedés folytán tehát felhivatik az érde­
mes elöljáróság, miszerint az adófőkönyv érintett mó­
don és a kivetés után beállott változások azaz pót- 
eiőirások az apadásokra való tekintettel kiállított ki­
vonatát és a felmentettek kimutatását legkésőbb folyó

hó 20 áig beterjeszteni szoros kötelességének ismerje. 
Kelt Zomborban, 1886 évi október hó 6-án. Scbraausz 
Endre, alispán.

A magyar kereskedő ifjúság országos 
szövetsége. A kereskedő ítjusaguak pünkösd-tor tőze­
geden tartott Il ik orsz. értekezlete alkalmával alakult 
me.r eze;1 szövetség. Célja : összetartó kapcsot képezni 
a kér. it'.u-ág tagjai s már létező egyesületei között ; 
hely nélküli tagjait segélyezni; kereskedelmünk magya­
rkodását el mozdítani; elősegíteni kér. önképzőkörök 
alakítását; felkarolni, védeni a kér. ifjúság érdekeit 
stb. Van eddig a szövetségnek 8 alapitó tagja, kö­
zöttük dr. Herich Károly miniszteri oszt. tanácsos, 
Rausch Ferenc (cég: Geituer és Rausch), Schneller 
Alajos G., Wollák Soma, Weiner Miksa (Szeged), 
Knuz Gusztáv (N.-Várad), Lippert Gyula (cég: Lip- 
pert és Eay) stb. Van eddig 153 rendes és 11 pár­
toló tagja, kik mindnyájan Önként jelentkeztek. A vá­
lasztmány névsora a következő: Elnök: dr. Herich 
Károly miuiszt. oszt, tanácsos. Alelnökök: Rausch 
Ferenc és Schneller Alajos G. (Budapest), Weiner 
Miksa (Szeged), Polcz Albert (Kolozsvár). Titkár: 
Pacsu Leo (Budapest). Jegyzők: I-ső: Kubek Iván, 
lí-od: Adler Ferenc (Budapest). Pénztárnokok: 1 ső : 
Kraul Lajos. Il-od: Rausch Gyula (Budapest). El­
lenőr: Weszprémi Samu (Budapest). Választmányi ren­
des tagok: a) Budapest: Benkő Gyula, Baumgartner 
Adolf, Császár Rezső, Demeter Ferenc, Fancier Béla, 
Grubern Károly, Héder Sándor, Kalivoda Imre, Karsai 
Samu, Krishaber Leó, Lengyel Sándor, Ivanits Miklós, 
Joannovits Döme, Lippert Gyula, Makáry Gerő, Mé­
száros Lajos, Rublitzky István, Ruder Ignác, Szakáll 
László, Szűcs István, Steiner József, Weisz Ernő, 
Wollák Soma, Zách ár Gyula, b) Vidékiek: Brutsy 
János (Esztergom), Fürst Gyula (Pécs), Grünhut Hen­
rik (N.-Kanizsa), Kálmán Ödön (B.-Gyula), Komka 
Kálmán (Szatmár), Kunz Gusztáv (N.-Várad), Lendvay 
Sándor (Arad), Müller Lajos (H.-M.-Vásárhely), Possei 
Gusztáv (Tata), Puntigám Rezső (Győr), _ Schlamma- 
dinger Alajos (Székesfehérvár), Zádor Lajos (Debre­
cen). Választmányi póttagok : a) Budapest: Drord 
József, Fellegi József, Droppa Gyula, Baumertb Ist­
ván, Gast Ignác, b) Vidékiek: Harmat Sándor (Ma­
ros-Vásárhely), Hacker Lajos (Kecskemét), Lekly 
Gyula (Kassa), Bella Lajos (Sopron), Algier (Ko­
márom), Deutsch Andor (Temesvár). — A tolyó évi 
augusztus hó 9-én tartott vál. ülésen uj tagok nagy 
számban vétettek fel; intézkedés tétetett az alapsza­
bályoknak megerősítés céljából mielőbbi telterjesztése, 
a vasárnapi munkaszünetet tárgyaló kérvénynek szét­
küldése tárgyában. Elhatároztatott az összes kér. if­
júsági egyesületeknek felszólítása, arra: lépnének be 
a szövetségbe stb. Az országban ma letezo kér. iíj. 
önképzőkörök mintegy 4000 tagot számlálnak; sa­
ját erejükből tartják fenn magukat; könyvtáruk és saját 
egyleti helyiségek felett rendelkeznek; esti tanfolya­
mot tartanak fenn; instrukció felolvasásokat, családias 
összejöveteleket rendeznek; elvonják a kér. ifjúságot 
ledér mulatságoktól, s ösztönzik az önművelődésre stb.; 
— mindenek felett pedig hazafias irányban működnek 
g érdemesek a közelismerésre, a közbecsülésre. Hogy 
a kér. ifjúság által eddig elért üdvös eredmények to- 
koztassanak; hogy a működés egyöntetűbb, sikeresebb 
legyen s hogy a helynélküli segédszemélyzet elhelye­
zése és segélyezése is nagyobb arányokat ölthessen : 
ezen célból alakult az országos szövetség. Kívánatos, 
hogy az ország összes kér. itjusága felkarolja ezen 
üdvös irányú szövetséget s úgy egyesek, mint a már 
létező kér. iíj egyesületek mihamarább tagokul jelent­
kezzenek. Évi tagsági díj 2 frt. Alapító tagok egy­
szer s mindenkorra legalább 30 frtot tartoznak fizetni. 
Jelentkezni lehet s bővebb értesítés és alapszabály 
kapható: „a magyar kereskedő ifjúság országos szö­
vetségének irodájában, Budapest IV. Gizellatér 2. sz. 
I. emelet. “

Körözések. Torma Mihály lopás miatt 
ötöd tél évi börtönre elitéit rab, szeptember hó 28-áu 
reggeli fél 6 órakor az újvidéki fogházból megszökvén, 
nyomozandó és eltogatása esetén az újvidéki kir. ügyész­
séghez kisérendő. Születési helye Ó-Becse, 28 éves, 
r. kath., nős, gyermektelen, napszámos, alacsony, test­
alkata közép, arca hosszas, arcsziue barna, haja gesz- 
tenyeszinü, homloka magas, szemei kékek, szemöldöke 
gesztenyeszinü, orra és szája rendes, fogai épek, ba­
jusza szőke, álla rendes, nyelvismerete magyar, ru­
házata gatya, ing és fekete kalap. Újvidéki királyi 
ügyészség. Pozsgai Ferenc volt n.-palánkai gépla­
katos, lopással vádolt egyén nyomozandó s feltalálása 
csatén a legközelebbi kir. ügyészségnek átadandó, 35 
éves, ref. alacsony, arca gömbölyű, barna, szeme kék, 
szemöldöke, haja sötétbarna, bajusza fekete, különös 
ismertetőjele jobb kezén sebforradás, nős, nejétől el­
válva él, egy 6 éves Pista nevű gyermek nála tar­
tózkodik. Palánkai jbiróság.

Menetrend. A személyszállító gőzösök menet­
rendé 1886. évi március hó 15-től kezdve további in­
tézkedésig. Felfelé : Bezdánból Budapestre és Bécsbe: 
naponta 9 órakor este. Lefelé: Bezdánból Zimony- 
Nándoifehérvárra naponta 9 órakor reggel. Bezdánból 
Orsóvá és Gáláéig: szerdán, pénteken és vasárnapon 9 
órakor reggel. Bezdánból Titel-Szegedre: szerdán és 
szombaton 9 órakor reggel. Bezdánban, 1886. március 
14 én. Az ügynökség.

Vásárok a megyében október hóban: Adán 
25-én. — Apátiában 21-én. — Bácsbau Demeter nap­
ján. — Baracskán 20-án. — Jankovácon 25-én. — 
Xemes-Militicsen 20 án. — Ó-Becsén 17-ikét megelőző 
vasárnap. — Pivnicán 23 án. — Szabadkán 27-ikét 
megelőző vasárnaptól szerdáig. — Titelen 20 án. — 
Újvidéken 29 én.

Irodalom.
Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság kiadásában megjelent és beküldetett a „Particula- 
rismus“ irta Horváth Gyula. Ara 80 kr. E nagyér­
dek n röpirat aig pár napja, hogy világot látott, máris 
általános szenzációt keltett. Ritkán írtak politikát 
szellemesebben és élvezetesebben, annyi éles látással 
és m-■gtO'Volt, higgadt mjggy ízüléss-*!, mint Horváth 
Gyu'ának must kiadott röpirata Nem lehet feladatunk
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e mű részletes ismertetésébe bocsa jt koznunk, mert 
egész tartalmát telölelőleg méltatni már lapunk szűk 
kerete sem engedné meg; csupán t. olvasóink figyel­
mét óhajtottuk ezen pár sorral felhívni e nagyér lekű 
röpiratra.

Ó-Kanizsa múltja.
(O-Kanizsa nagyközség történelmi, helyrajzi sth. ismertetése. Irta Appel 

Ede, adorjáni plébános. Szabadka. 1886.)

A Bács-Bodrogh megyei monográfiái iro­
daion! ismét szaporodott egy művecskével, mely­
nek megjelenése a helytörténet minden barátját 
megörvendeztetni lenne hivatva. És kétszerié 
örvendeztetőbbnek kellene lenni e művecskének 
főleg azért, mert azt nem valamely eddig is is­
mert megyei historikus, hanem oly ember irta, 
aki még eddig mivel sem árulta el azt, hogy 
történelemmel is foglalkozik. Appel ur, habár 
meglehetős későn, de mégis a fentebbi című 
füzetével áll ki először a megyei történetírás 
síkos porondjára s O-Kanizsa község rövid mo­
nográfiáját nyújtja a vármegyei történetkedvelő 
közönségének.

Mint minden művet, úgy Appel ur művecs- 
kéjét is kétféle szempontból, t. i. a helyi érdek 
s a történelmi általános érdek szempontjából 
lehet szemügyre venni. Sajnálattal kell azonban 
konstatálni, hogy mig az előttünk fekvő füzet 
helyrajzi, gazdasági, népismei és statisztikai 
része úgy a helyi, mint a monográfiái általános 
érdek szempontjának a rövidség dacára dereka­
san megfelel; addig a történelmi rész sem a 
helyi, sem a históriai általános érdek színvona­
lára egyáltalán nem emelkedik.

Igaz ugyan, hogy szerző ezt maga is érezte, 
sőt előszavában nyíltan ki is fejezte; a kritika 
megrovásának jogosultságából azonban az mit 
sem vonhat le, ha a szerző művecskéje gyen­
géjét maga is beismeri. A silány mű Írója a 
biráló elnézésére önbeismerése dacára annál ke­
vésbé tarthat számot, mert az Írói szerénység 
gyakran a legjelesebb művek szerzőit is arra 
kényszeríti, hogy munkáik hiányosságára vonat­
kozó beismerő enunciációkat tegyenek. A való 
ban gyenge mű szerzőjétől tehát nem azt vár­
juk, hogy művét az előszóban önmaga is kicsi­
nyítse s — mint Appel teszi — egy homok­
szem értékére becsülje; hanem hogy utánjárás, 
kutatás és tanulmány által tökéletesebbé tenni 
iparkodjék s a kinyomatást mindaddig késlel­
tesse, mig saját szempontja szerint többé-ke- 
vésbé tökéletes művet nem alkotott.

Appel ur ezen reá, mint monografusra, eső 
kötelességen magát az ó-kanizsai hídmegnyitás 
ünnepélye folytán túltehetni vélvén, történelmi­
leg nagyon is csonka művét jónak látta közre­
bocsátani. Ha a kritika előtt egy-egy hídmeg- 
nyitási ünnepély, vagy a műnek hiányosságára 
vonatkozó egy-egy beismerő nyilatkozat változ­
tató befolyást gyakorolhatna, úgy a jelen alka­
lommal azon szerencsés helyzetben lehetnénk, 
hogy- Appel ur füzetét örömmel sorolnánk a 
jobb művek sorába. Minthogy azonban a tár­
gyilagos bírálatra e körülmények befolyással 
nem lehetnek, utalva vagyunk O-Kanizsa mo­
nográfiáját azon művek kategóriájába osztani 
be, melyek felett a kritika egy vagy más szem­
pontból pálcát törni kénytelen.

Hogy az Appel ur által 14 oldalon elmon­
dott történelmi rész mennyire silány s mennyire 
hiányos, erről az ezen részre vetett rövid pil­
lantás mindenkit meggyőzhet. Szerző Kanizsá­
nak >0<? jelzőjéből azt következteti, hogy a 
község már a IX. században fenállott és pedig 
annálinkább, mert Anonymus a magyarokat itt 
költözteti át a Tiszán Ebből azonban koránt­
sem az következik, hogy Kanizsa már a hon­
foglaláskor is fenállott volna, hanem csak az, 
hogy Anonymus korában (pl a XIII. században) 
már létezett. 1 éved továbbá szerző, midőn Ka­
nizsát Ixenese vezértől eredezteti; téved, midőn 
a község határában levő kúnhalmokat a magyar 
királyok korában e vidéken élt kúnokkal hozza 
kapcsolatba; téved, midőn állítja, hogy Szulej- 
mán 1526 ban e községen keresztül vezette se­
regét Titelre; téved, a midőn Kanizsát török 
harmincad hivatal székhelyéül jelöli; téved, mi­
dőn a koronái kerület községeit a tanácsnokok 
által véli igazgattatni; téved, midőn Alsó és 
Felső Adorján helyet a Sáti-kereszt táján s a 
mai községen alól keresi; és téved végre, mi­
dőn azt hiszi, hogy a budai apácák a mohácsi 
vész után is állandó birtokában maradtak voina 
az adorjáni birtokoknak.

E téves adatok kijavítása azonban még 
segíthetne a történelmi rész silányságán, ha 
ennél még nagyobb szervi bajban nem szen­
vedne a monográfia. Sokkal több ugyanis az 
itt elsorolt téves adatnál, azon adatok száma, 
melyek O-Kanizsa történetére tartoznak s me­
lyek a füzetből teljesen hiányzanak. Szerző 
ugyanis nemcsak levéltári kutatásokat nem tett

I6,"' Sem vidéken; nemcsak a nyomta­
tásban eddig megjelent számos oklevélgyűjte­

ményeket át nem nézte: hanem még csak 
annyi fáradságot sem vett magának, hogy a 
vidéki lapokban tárgyára vonatkozólag időkö­
zönként megjelent közleményeket felhasználta 
volna. M- rt aki Iványinak a Zentai Figyelő 
1879. évfolyamában O-K uaizsa, és e sorok Író­
jának a Zentai Hírlap ez idei évfolyamában 
Adorján történetére vonatkozólag közzétett cik­
keit elolvassa, az határozottan jóval többet tud 
e községek történetéből annál, amit Appel ur 
füzetéből olvashat.

És éppen ez az oka, hogy Appel ur mű- 
vecskéjét történelmi szempontból elhibázott s 
elhamarkodott műnek tartjuk s minden kezdő 
monografusnak a telhető legnagyobb írói lelki­
ismeretességet ajánlani el nem mulaszthatjuk. 
Mert a historizáláshoz egymagában még nagyon 
kevés a jóakarat, főleg ha tudjuk, hogy a 
tehetség sem pótolhatja a széles kutatás, ki­
terjedt figyelem s éles kritika által összehor­
dandó terjedelmes apparátust. Dudás Gyula.

A lefolyt hónap közegészségügyi állapota, viszo­
nyítva az előző hónapihoz, nem volt kedvező; nem 
csupán a halálozási arányt tekintve — e hónap foly 
tán ugyanis 55 haláleset fordult elő, szemben az augusz­
tus honspbani 48 cal — hanem heveny ragályos beteg­
ségek is nagyobb számban fordultak elő és pedig 1 
haláilal és 2 gyógyulással végződő himlő, 3 gyógyu­
lással végződő bárány himlő és 8 hasi kagymáz a 
közös hadseregbeli legénységből és pedig fertőző jel­
leggel, miután egy ápoló is megbetegedett. A beteg­
ség terjedésének korlátozására — dicsérettel kell fel­
említenem, hogy a közös hadsereg ezredorvosai, kik­
kel ez ügyben naponkint érintkezem — a legnagyobb 
és legkiterjedtebb fertőztelerités, elkülönités és legpon­
tosabb gyógykezelés által minden lehe őt elkövetnek 
és ennek tulajdonítható, hogy halálozás ez ideig még 
nem történt és a három nap alatt előfordult 8 megbe­
tegedésen kívül, újabb betegedés sem fordult elő. Egyéb 
fertőző betegségek és különösen kolera avagy csak 
kolerin megbetegedésnek is — megnyugtatásul legyen 
mondva — még csak gyanúja sem fordult elő.

Az iskolába járó gyermekek egészségi állapota, 
a beérkezett r. kath. és izraelita iskolák kimutatása 
szerint igen kedvező, összesen csak 22 enyhébb bete- 
gedési eset fordult elő.

E hónap folytán, miután a fővárosban tömegeseb 
ben és az ország egyes vidékein esetenkint fellépett a 
kolera, a közegészségügyi bizottság tényleg járvány- 
bizottsággá alakult és megkezdte működését és pedig 
kolera kórházzá — egyéb épület hiányában — az agg­
házat jelölte ki, miután a kórházban oly csekély száma 
betegek vannak, hogy azok szükség esetén könnyen 
másh ova helyezhetők, sőt szükség esetében igen a! 
kai más lenne megfigyelő osztályok felállítására.

A vasúton netán érkező betegek elhelyezésére a 
mill ti esi sorompón tiíii Laiosevits-féle szőlőben 1 szoba 
leit — egyelőre 2 ágy, minden egyéb szükséges fel 
szerelés, gyógyszerek és 1 betanított ápolóval — be­
rendezve.

A város 2 tem-tőjében és pedig a gör. kel. szerb 
nagytemető és a r. kath. kistemetőben — mintán ezek 
iulla kamrákkal nem rendelkeznek — halottas háza­
kat emeltetett.

Elrendelte több ápoló félfogadását és annak be- 
oktatását, edd igele 4 lett felfogadva és betanítva.

Megállapította a módot, hogy a hullák nyílt ko­
porsóban mint eddig a gör. kel. szokás volt, a városba ne 
hozassanak és a kolerában elhalt hullák magán házakba 
el ne helyeztessenek, betegszállító kocsi és hordágy 
szereztetett be. A turtőztelenités biztosabb eszközlése 
végett a lakosság közölt folytonosan karbolsavat 
osztat ki.

Szóval a magas belügyminiszteri 44382/ex 1884. 
sz. a. kiadott utasítás minden egyes pontját szem 
előtt tartva, azoknak olykép szerzett érvényt, hogy 
szükség esetén azt rög ön foganatosíthatja.

Az élelmi cikkeket folytonos szigorú figyelem­
mel kisérem, több alkalommal lett döglött hai, sőt 
posványból kifogott átható bűzd elő hal darusítása 
betiltva, nemkülönben kisebb-nagyobb mennyiségű rod- 
hadt gyümölcs lett megsemmisítve. A mészárszékeket 
és henteseket folytonosan ellenőrzőm, de romlott lai-c 
egy alkalommal sem találtam. Mig azonban a felügye­
letet teljesítő állatorvos 2 hentesnél talált állott luísr. 
A hús megsemmidittetett és az elárusítók pedig az első 
fokú egészségügyi hatóság által 5-5 fntai lettek 
büntetve. Panasz tétetett, még egy esetben borjúhús 
ellen, a panaszt képező hús szakértők által legbeha­
tóbban górcső alatt is megvizsgáltatott, de az ygé-z- 
ségve_ ártalmasnak nem volt nyilvánítható. E°yeb 
él® 1 mi cikk ellen panasz nem merült fel és a megejtett 
vizsgálatok alatt sem találtatott valamely az kész­
ségre artalmas élelmi cikk.

A köztisztaság a múlt hó folytán kifogástalan 
volt, egy-két figyelmeztetés, egy lü' írttal és egy 2U 
Írttal büntetett köztisztaság elleni kihágás fordult elő.

A'; egész városban az utcák folytonosan seper- 
tetneii es íertőztelenittetneb, e célra nagyobb munka- 
-1.0 lett íeláilitya, miután a városi munkások (drom- 
90’) a mai kívánalmakhoz képest arra elégteleneknek 
aizouyultak.

A köztisztaság felügyeletére a városnegyeden- 
vint beosztott felügyelők kötelességüket pontosan tel­
jesítették.

A feuálló 7 kéjfeJep heti átlagos 18 kéjnővel, 
szabály rendeletileg hetenkint kétszer megvizsgáltattak 
és nemi megbetegedés miatt csupán csak egy kéjnő 
ett a kórházba helyezve.

., _ Az állatok egészségügye szintén kedvező volt,
járványos avagy ragályos betegség köztük nem tor 
dúlt elő.

Orvos/örvény.széki boncolat egy esetben fordult 
elő, egy ovtálló katona által meglőtt női hullán, a

midőn is a halál okául a szenvedett sérülés állapit-
tatutt meg. , v „

Meghalt összesen 00 egyen es peuig ít linemű
és 28 nőnemű.

Korra nézve: 0—1 évig: 25; 1 o: 6; o—20; 
6; 20—30: 3; 30-40: 3; 40-60: 4; 60-80: 7: 
80 on <úl 1.

Kórra nézve: veleszületett gyengeség: 11; gör­
csök : 10; gyermekaszály : 2 ; tüdővész: 8 ; bélhurut : ;; • 
kanyaró: i; gyermekágyi iáz: 1; aggkór: 7j vízkor: 
1 ; egyéb halálokok: 9; erőszakos halál : 2. Nem orvo­
soltatok 7 éven alól 15; 7 éven felül 8.

Élve született 80 és pedig 32 iinetnű, 48 nőnemű, 
ezek közül törvénytelen 1 finemű, 3 nőnemű. Halva 
született 2 tinemü, 2 nőnemű. Tehát 29 cél több szüle­
tet mint meghalt.

Házasságra kelt páron szama 11.
Zomborban, 1886. évi október hó 4 en.

§r. Wolf Kiimín, 
városi főorvos.

A jelentést a közig, bizottság tudomásul veszi; 
csupán a halak elárusítását illetőleg utasítja a főor­
vost, hogy dr. Ambrozovits Károly bizottsági tag in­
dítványa folytán,- szerezzen be adatokat., hogy más 
hasonlóan a víztől távol fekvő városokban miként 
eszközöltetik a halak elárusitása. Dr. Ambrozovits K. 
ugyanis indítványozza, hogy az darusításra hozott 
halak, víztartó kádakban hozassanak piacra. A tiszti 
főorvos örömmel veszi az indítványt s kijelenti, hogy 
e kérdéssel az egész nyáron által foglakozott, de az 
elárusítók azt lehetetlennek állították, most miután 
bírja a tekintetes közigazgatási bizottság támogatását, 
mindent el fog követni annak keresztülvitelére.

Á íermészeírajz a népiskolában.
A kalocsa érsekmegyei tanítók és tanítónők ál­

tal 1886. évi őszi tanácskozmányon megfejtendő tétel:
Hogy a népiskolában a terményrajzi oktatás ki­

tűzött céljának megfeleljen, milyen eljárást kell kö- 
vetnüuk tanfolyamonkint, a) a terményrajzi tananyag 
kiválasztásánál és elrendezésénél ? b) az egyes ter­
ményre jzi leckék vezetésénél? c) különösen miként 
használhatjuk tói a közép- és felső osztályokban az 
olvasókönyvet a terményrajzi oktatás támogatására?

Megfejté s.
A) Milyen eljárást kell követnünk tanfolyamon­

ként a terményrajzi tananyag kiválasztásánál és el­
rendezésénél ?

Ami az elemi tanodát illeti, ez a természettu­
dományokra, ebből kifolyólag tehát a természetrajzra 
is csak a legújabb időben kezd nagyobb figyelmet 
fordítani. Ez onnan van, mivel az elemi tanoda célja 
azelőtt majdnem kizárólag vallási volt. De ez nem is 
lehetett^másként, hisz azt jól tudjuk, hogy a reáliák 
még a 7U-es években is csak bölcsőjükben vaiának ; a 
68-as évek előtt pedig a tanítók maguk is — nem 
mondom hogy semmit — hanem vajmi keveset tudtak 
beioiök; a szemléitetesre szükséges eszközük pedig 
vagy teljesen hiányoztak, vagy ha léteztek is, na­
gyon hiányosak voltak. Ennélfogva a reáliák illetőleg 
a terményrajz tanítására úgyszólván nem is gondoltak.

De a legújabb időben egészen máskép aiaaultak 
a dolgok, az elemi tanoda a maga rendeltetését s 
képzési körét e tekintetben is tágasabbá tette, mi vi­
lágosan kitűnik abból, hogy a reáliák illetőleg a ter­
ményrajz is illő helyet foglal a tantervben. És ez 
igy elviíathatlanul rendjén is van, mi abból is kitű­
nik, hogy az ember folytonos viszonyban van a ter­
mészetben létező testekkel, ez‘-k reá hatnak, viszont 
ő is hat azokra. Azok közelebbi ismerete tehát reá 
nézve annál inkább jelentékeny, minthogy neki érzé­
keivel és értelmével keli azt fölismerni, mit az álla­
tok osztönszerüen tudnak, t. i. a hasznosat a kárté­
konytól és hasznavehetetlentől megkülönböztetni. A 
jelen korban számtalan adat szolgái annak bebizonyí­
tására, hogy a természet terményeinek ismerete és 
értelmes fölhasználása az egyesek és népek anyagi 
jólétére nagy befolyással van. Hogy eme állításom 
még meggyőzőbb legyen, álljanak itt saját bizonyíté­
kaim helyett Humboldt Sándor következő szavai: „A 
természettudományok valamennyi ágának egyenlő mél­
tatása kiváló szüksége a jelen kornak, melyben a 
nemzetek anyagi gazdasága s növekedő jóléte a ter­
mészeterőknek és terményeknek gondos fölhasználásán 
alapszik. Csak egy pillantás is a mostani Európa ál­
lására mindenkit meggyőz, hogy egyetlen versenyben, 
tartós mulasztás mellett szükségképen a nemzeti va­
gyon csökkenésének s végre megsemmisülésének kell 
következnie; mert az államok sorsa olyan, mint a 
természeté, mely Hőikének mély érteményü szavai 
szerint megállapodást nem ismer s átkot mond a nyug­
vásra. Csak komoly vegytani, mennyiségtani és ter- 
mészetrajzi tanulmányok akadályozhatják e rossznak 
bekövetkezését. Népek, melyek az általános iparos te­
vékenységben, az erőműtan és inütani vegytan alkal­
mazásában hátra vannak, a melyeknél ilyen tevékeny­
ség nem hat keresztül minden osztályt, azoknak jó­
léte menthetlenül sülyedni fog, és pedig annál hama­
rabb, minél iparosabbak s élelmesebbek szomszédaink.“ 
Úgy hiszem, ehhez nem kell kommentár, hisz eléggé 
érzi eme szeplőtlen igazságot kedves hazánk is, miről 
mindnyájan teljesen meg vagyunk győződve. Hogy 
azonban kedves hazánk égboltozatáról eme fekete fel- 
jeg^mielőbb oszoljék, úgy a néptanodának minden ere- 
j-bul oda keil hatni, hogy tanoncait sok terményrajzi 
ismerettel lássa ei és képesítse arra, hogy ismeretei­
nek ezen készletét idővel ők maguk is bővíteni tud­
ják és akarják.

A természetrajznak, ha úgy tanittatik, hogy a 
gyermekek folytonosan önálló szellemtevékenységre ké­
szíttessenek, nagy hatása van a szemlélő s gondol- 
'°dó tehetség fejlesztésére, a képzelem élénkítésére, a 
iedely es akarat nemesítésére, és ezen szellem képző 
hatása is elég ok arra, hogy a néptanodában semmi 
áron el ne hanyagoltassék. De a természetrajznak ki­
válóan azon h<Sása miatt is kell legnagyobb jelentő­
séget tulajdoniam, melyet a valláserkölcsi jellem kép­
zésére gyakorol. Hisz mi sincs, mi oly egyenesen 
vezetné Istenhez az embert, mint teremtményeinek 
megszamlálhatlan sokasága, bámulatos külonfélesége, 
csodálatos szépsége s mindenben befejezett tökéletessége.
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ki választott

Ezek elorebocsájtása után, lássuk tehát: miként 
kell a terményrajzi tananyag kiválasztásánál és el­
rendezésénél eljárnunk ?

tizem előtt tartván a tanvasnak azon törvényét, 
mely szel int közelebbiről távolabbira, ismeretesről is­
meretlenre kei! haladni, az első szemléltetés hazai s 
ezek közt a helyi terményekkel történjék, s csak ha 
ezeket kellően szemléltettük, megyünk át a külföl­
diekre, melyeket azután vagy eredei i példányokban 
mutatunk meg, vagy ha máskép nem leket, jó képek­
ben. Ha a gyermek már ismeri a lovat, kutyá% macs­
kát, denevért: akkor nem lesz nehéz a zebrát, sakált, 
oroszlánt, tigrist és vámpírt is összehasonlítás utján 
megismertetni vele. Ennélfogva a gyermeknek legke­
vésbé sem való oly rendszeres tanítás , minő az 
egyes tankönyvekben vagyon, m-lyek rendszerint ide­
gen terményekkel kezdenek. Már a hazafias népneve­
lés érdekében is követelni kell, hogy a természetrajzi 
tanítás kiválóan a hazai termények ismertetésével fog­
lalkozzék ; mert az ellenkező eljárás nemcsak nem 
természetszerű, hanem a gyermek honszeretetére is 
kártékonyán hat, amennyiben szülőföldje terményeit 
jelentékteleneknek tekinteni s idegenek után vágyódni 
szoktatja. Ezt annyival inkább meg kell figyelni, mert 
a legtöbb tanító, hogy tanítását érdekessé tegye, min­
dig csak a különös sajátságokkal biró terményeket 
szemeli ki, mint a melyek a gyermekek figyelmét leg­
jobban lekötik.

Az egész természetet lehetetlen leven ismertetni, 
annak csak jellemző alakjait kell kiszemelni, 
melyek t i. kulcsul szolgáinak másokra. Minthogy 
pedig a terményeknek hasznosságát és áríalmasságát 
is ki kell emelni: azért több hasonló termény közöl 
mindég az veendő, mellyel többféle célt köthetni ösz- 
sze. Hogy az oly gyakran előforduló mérgezési esetek 
— különösen falu helyeken — kikerülhetők és meg­
akadályozhatok legyenek, úgy különös figyelmet kell 
a mérges növények, gombák és ásványok, nemkü­
lönben a mérgezésnél szükséges segély adására és 
megismertetésére is fordítani. Már most, ha a fent 
elősorolt főcél mellett a mellékeseket is számba vesz- 
szük : akkor ezek a) a nép között uralgó babonaság 
kiirtása ; b) a természet tüneményeinek vonatkoztatása 
a teremtő bölcsesége és jóságára; c) az életre való 
alkalmazás.

íme, ezekben véltem az eljárást a 
tananyag kiválasztásánál megfejtetni.

Lássuk már most: miként kell a 
tananyagot elrendeznünk ?

Ismeretes édes mindnyájunk előtt, hogy a ter­
mészetrajz az elemi népiskolában kötelező tantárgy 
lévén, tehát mind ilyennek, a tantervből egy iskolá­
ban sem szabad hiányoznia. Már most az más kérdés, 
hogy ki mint fáradozik a kellő cél elérhetéséhez. Hogy 
azonban célunkat elérhessük, szerény nézetem szerint 
a természetrajzi tananyagot úgy keli elrendezni, hogy 
az taníokozatokba állíttassák össze, és pedig úgy, 
hogy minden tanfokozaton az egész természetrajz kis 
körben mint ismeretegész tűnjék elő, és minden alan­
tabb]" tauí'okozat ismeretköre a következő magasabb 
tanfokozat tágabb ismeretkörében benfogialtassék. A 
lentiekből tehát világosan kitűnik, hogy a néptanoda 
minden osztályában az állat , növény- és ásványtan­
ból annyi tananyag veendő tői, amennyit a tanoda 
sajátságos viszonyai és szükségleteinek s különösen a 
ráfordittató tauidőuek tekintetbevétele mellett sikere­
sen földolgozni lehet. Ha tehát Így haladunk, úgy 
minden tanévben egy teljes ismeretkör lesz a gyermek 
szellemi sajátjává és ha a gyermek a rendes tanodái 
évek letelte előtt is lépne át a gyakorlati életbe, nem 
fogna oda egyoldalú, természetrajzi ismereteket vinni, 
hanem egy ismeretegészet, mely taneredmény a gya­
korlati életben többet ér, mint a természetrajzi egyik 
vagy másik országba tartozó testek bármily alapos 
és kimerítő ismerete.

Minthogy úgy az állami népiskolai törvény, va­
lamint a püspökkari szabályzat is az elemi oktatást 
hat tanfokozatba osztja, ennélfogva a természetrajzi 
tananyagot is ugyanennyi részre kellenék fölosztani, 
mi nagyon is természetes. De ha tekintetbe vesszük, 
hogy az osztatlan népiskola az ily beosztás mellett 
igen nehezen tudna céljának megfelelni, akkor minden 
valószínűséggel igazoltnak fog ama nézetem feltűnni : 
miként a cél könnyebb elérhetése szempontjából a ter­
mészetrajzi tananyagot három fő tanfokozatba kell 
elrendeznünk.

Ha tehát a fentiek alapján rendezzük el a ter­
mészetrajzi tananyagot, úgy az első főtantokozatba 
esnék az elemi népiskola I. és II. osztálya, melyek 
tananyagául a beszéd- és értelem gyakorlatok alapján 
íölvehetők : a) a vidéken élő házi- és vadállatok, ma 
darab, halak, rovarok és hüllők ; b) a vidéken tengő 
iák, cserjék, füvek, virágok, gumók és a moh vagy 
zuzmónövények közül a legismertebbek ; végül b) né­
hány legismertebb ásvány. Ezen tanfokozatban oda 
kell törekedni, hogy a gyermekek a szemlélési gya­
korlatok alapján saját legközelebbi környezetekben 
létező természeti, értvén az állat-, növény- és ásvány­
tani terményekkel megismerkedjenek, mely megismer­
tetés alapján fogalmat szerezzenek maguknak az is­
mertetett állatok és növények testszerkezetéről, szer­
vezetéről és életszerveik működéséről. Hogy célunkat 
sikeresen elérhessük, elegendő 15 vagy 20 állatnak, 
20 — 25 növénynek és 6 — 10 ásványnak az egyes osz­
tályban való megismertetése. Azonban az ügyes és 
buzgó tanító, ha a helyi körülményei megengedik, 
többet is képes lesz sikeresen földolgozni.

(Folyt, köv.)

ISTa-ptdr.

Október

hege.

Havi es Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptar naptar naptar

12 Kedd Miksa pk vt Miksa 30 Gergely pk.
13 Szer. Kálmán, Ede Ede 1 Oktober
14 Csüt. Kalliszt p. v. Kalliszt 2 Jusztina
15 Pént Terézia sz. Hedvig 3 Areop. Dénes

Szerkesztői "ült. east.
Legyen szives az az ur, aki a szabadkai izr. templomban 

történt s általunk megrótt botrányok érdekében névtelen levelet 
küldött, cimét velünk közölni. Egy izr. belmunkatárs felelni 
óhajt neki.

Feíaiós szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
L.-.ptuUfdonrsg es kiadó ; Httermam Nándor

*)
227. szám 
fény. 1885,

O felsége a Király nevében 
Drach Antal ró in. kath. segédlelkész, mint hit­
elemző, hódsághi lakos panasza folytán

Ítéltetett :
Putter Ignác, hódsághi lakos, kádár mester, r. 
kath., nős, 41 éves, feddhetlen előéletű.

Kleesz Alajos, hódsághi lakos, fésűs mes­
ter, r. kath. vallása, nős, 39 éves, feddhetlen elő­
életű a kh. törvény 46. illetőleg a btkv. 261. 
§-a szerint minősülő és büntetendő hatóság és 
közcsend elleni kihágás és becsületsértés vét­
sége elkövetése miatt a btkv 27. §-ában meg­
határozott célra 15 nap és végrehajtás terhe 
alatt megfizetendő, behajthatlanság esetében az 
53. §. alapján 3 napi fogházra átváltoztatandó 
25—25 írt pénzbüntetésre, esetleg a rabtartási 
költségek viselésére Ítéltetnek és a btkv 277 
§-ának rendelete szerint ezen ítélet vádlottak 
költségére a >Bácska« hírlapban közzététetik.

Meghirdettetett, mindkét fél felebbezést je­
lentett be.

Hódsághon a kir. járásbíróságnál 1885. évi 
február 14-én. Jusits Lajos s. k. kir járásbiró.

II-od biróságilag a zombori királyi fenyitő 
törvényszék 1885. évi 8863. fény. szám alatt 
fenti ítéletet jóváhagyta, a budapesti kir. tábla 
pedig 1885. évi 36734 ftő sz. alatt az elitéltek 
ujabbi felebbezését visszautasította, tehát a fenti 
Ítélet jogerőre emelkedett. Hódsághon, a kir. 
járásbíróságnál 1886. évi október 2 án.

Jusits Lajos.
kir. járásbiró.

Az igazság érdekében.
Folyo évi október hó 2-án az országgyűlésen azon 

kérvény is szóba kerülvén, melyet Stigmon József és 
társai Bikity községi lakosok ellenem beadtak, mint­
hogy ez alkalmat személyes ellenségeim meghurcolta­
tásomra használják, en mint tisztviselő kötelességem­
nek tartom ez ügyben nyilatkozni addig is, mig az 
illetékes biró határozatot fog hozni.

Az összes panaszok, melyeket nevezett Stigmon 
József és társai ellenem a közigazgatási hatóságnál és 
a törvényszéknél í. évi február lióban emeltek, alap­
talanok, tisztán ellenségeskedés és rágalmazás! szándék­
ból erednek.

Ezt itt bizonyítgatni nem törekszem : majd iga­
zolni fogja az illetékes bíróság.

Két körülményt azonban nem mulaszthatok el 
felemlíteni, melyek az ellenségeskedést és rágalmazás! 
szándékot igazolják.

Nevezetesen az a körülmény, hogy ugyanazon 
panaszok ugyanazon egyének által mind a közigazga 
tási hatóságnál mind a törvényszéknél egyidejűleg emel­
tettek ellenem, kétségtelenül igazolja, hogy az illető 
panaszlok csakis rágalmazni törekedtek, mert ugyan­
azon ügy miatt két helyen senki nem pauaszkodhatik. 
Ez pedig nem is tudatlanságból történt, mert a panasz- 
feljelentést jogtudó egyén szerkesztette.

A második körülmény pedig éppen az, hogy ügyem 
az országgyűlésen szóba hozatott. A panaszfeljelentés 
mint emlitém f. évi február hóban adatott be ellenem 
— és tekintve a rágalmak és hazugságok rengeteg 
halmazát, a vizsgáló bírónak szorgalmasan kellett dol­
goznia, hogy vizsgálatát befejezze, ami már meg is 
történt, és az ügy jelenleg a kir. ügyészség indítványa 
alatt áll.

Minden elfogulatlan férfiúhoz tehát azt a kérdést 
tehetem : mi szükség volt arra, hogy ezen szabálysze- 
rűleg folyt és az országgyűlés egyébb nagy kérdései 
mellett eltörpülő vizsgálati ügy ott szőnyegre kerüljön ?

Csakis az, hogy Oiay Szilárd és Lajos, e szere 
tetreméltó testvérpár, elmonduassa a világnak hogy én 
5000 Irt árvapénzt sikkasztottam el; holott az említett 
testvérpár nagyon jól tudja, hogy ez az árvapéuztári 
ügy az illetékes megyei hatóság által elbíráltatott, 
mely abban sikkasztást nem talált, hanem csakis sza­
bálytalanságot, ami miatt én 200 írt birságban el is 
marasztaltattam.

Az, ki a dolog iránt érdeklődik, az ezen nyilat­
kozatomból is tájékozhatja magát, micsoda rugók moz­
gatják ez ügyet.

Én nyugodt lelkiismerettel várom a bírói Ítéletet.
Bikityen, 1886. évi október hóban.

Barits gstrán,
_____________ községi jegyző.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Egy jó karban levő

gora
jutányos áron eladó. Hol? meg­
mondja a szerkesztőség vagy a 

kiadóhivatal. 3 1

7857. sz.

Zombor sz. kir. város gazdasági küldött­
sége állal ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
városi szolgaszemélyzet és rendőrök részére 
szükséges, 2261 frt 10 krral előirányzott ruha­
neműnk és szerelvények beszerzése iránt az 
árlejtés f évi október hó 17-én délelőtt 
10 Órakor a városháza kistermében fog meg­
tartatni.

A feltételek és minták a városi számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1886 évi október hó 3-án.

VUKICSEVICS,
2—2 tanácsnok.

2695. szám 
7886.

Ada mezőváros elüljáróságától.

Bács-Bodrogh megye Ada mezővárosában 
egy Rudolf trónörökös nevét viselő és magyar 
ajkú tanulót illető ösztöndijhely üresedésbe jő­
vén, a községi képviselőtestület f. évi augusztus 
hó 31-én 72. számú határozata folytán, ezen hely 
betöltése céljából pályázat nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen ösz­
töndíj hely elnyeréséért pályázni óhajtanak, mi­
szerint az 1878. évi október hó 10-én kelt ala­
pítványi oklevél értelmében, a szülők illetősé­
gét, vagyoni állapotát és adóképességét, a fiú 
erkölcsi magaviseletét és a tantárgyakbóli elő­
menetelt igazoló minős it vényükről szóló táblás 
kimutatással felszerelt kérvényüket folyó évi 
október hó 30-ig a községi elöljáróságnál 
benyújtsák.

Az évi ösztöndíj 175 írt o. é., mely az illető 
ösztöndíjasnak az illetékes tanintézeti félévi bi­
zonyítvány alapján, a községi képviseleti gyűlés 
határozata folytán, a községi főnök által féléven­
ként utólagosan kiutalványoztatik.

Ada, 1886. évi október hó 9-én.

2—1 Az elüljáróság.

Can if ói pályásat.
Rác Militicsen egy katholikus felekezeti, 

német tannyelvű tanítói állomásra f. évi ok­
tóber hó végéig pályázat nyittatik. Ezen ál­
lomás évi illetékei: a) 200 frt o. é. ; b) 18 hek­
toliter búza; c) 7.59 köbméter kemény tűzifa; 
d) 50 frt lakdij, vagy természetbeni lakás.

A felszerelt folyamodványok a rác-militicsi 
iskolaszékre címezve az esperesi hivatalhoz 
Priglevica-Szentivánra intézendők.

Radoychich Endre, Deim Lipót,
iskolaszék! jegyző. 3-3 iskolaszék! elnök.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróságnak folyó évi 

szeptember hó 7 én 3002/polg. szám alatt kelt 
végzése folytán alulírott zárgondnok részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy a vajszkai ura­
dalmi társaságnál 1886. évben termett 330 mtr. 
mázsa repce, 600 m. mázsa búza, 1150 m. mázsa 
zab, 30 m. mázsa árpa, 100 m. mázsa rozs és 
mintegy 20 ezer kéve kender nyers állapotban 
s köles mennyiség nem f. évi október 10 én, 
hanem folyó évi október hó 20-án dél­
előtti 10 Órakor Vájsz kán az alpári pusztán, 
esetleg a vajszkai községházánál el fog adatni.

Az árverési feltételek a zárgondnoknál Bács- 
ban mindenkor betekinthetők és az árverés meg­
kezdése előtt az árverezőkkel közöltetni fog. 

Bács, 1886. szeptember 25.

Miháilovits Mihály,
3 — 2 zárgondnok.

10185. sz.
1886.

Árlejtési hirdetmény.
Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a kara vük ovai leégett 
korcsma és melléképületeinek felépítése iránt folyó 
évi október hó 18-án d. e. 10 órakor az 
apatini kincst. ispánságnál Zomborban a kir. adó­
hivatal helyiségében — 4500 frt 17 kr ki­
kiáltási ár mellett, zárt írásbeli ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog 
tartatni. Vállalkozók kötelezhetnek a verseny megkez­
dése előtt 10% bánatpénzt letenni, úgy a szabálysze­
rűen felbélyegzett zárt írásbeli ajánlatok is a kikiál­
tási ár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel látandók el 
s a verseny megkezdése előtt az árlejtező bizottság­
hoz nyújtandók be. Közelebbi feltételek alant irt kir. 
jószágigazgatóságnál, valamint a zombori kir. adóhi­
vatalnál naponta megtekinthetők. Utóajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. Szeged, 1886 szeptember 30 án. 
Kir. jószagigazgatóság. Utánnyomat nem dijaz- 
tatik. 2—1



ZomloorI Takarékpénztár.

HIRDETMÉMT.

Zoinborban egy Bankmellékhely létesítésé
elhatározta és ezen bankmellékhely vezetésével a Zombori Takarékpénztárt bízta meg.

Intézetünk ezen bankmellékhely ügyleteinek közvetítését

±0137-0 olntólooz: Jolő 11-én megkezdi, és az Osztrák-Magyar Bank Szegedi Fiókintézete 

által leszámítolandó váltók minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig, liétfőn és ^pézo-te-
IrezzL azonban csak d. e. 11 és 12 óra közt lesznek pénztárunknál benyújthatók.

Erről az itteni, úgy a környékbeli t. c. kereskedőket és pénzintézeteket azon hozzáadással van sze­
rencsém értesíteni, hogy a Zombori Takarékpénztárnál telepítendő és fizetendő váltók után, telepitésidijat 
(províziót) nem számit an dunk.

Zombor, 1886. október 3-án.

3-3

A Zombori Takarékpénztár Igazgatósága
Barlhal József s. k.
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Van szerencsém tisztelettel tudósítani a 
n. é. közönséget, hogy eddigi különféle férfi-, 
nő- és gyermekcipők, úgyszintén külön­
féle lámpákból álló raktáramat

végeladóra bocsátom.
Bátorkodom továbbá ajánlani kitűnő

W* kelme-uokíáuo inot
férfi- és nőöltönyökre, vászon, par­
két, flanell, jutc- és csipkefüggönyö­
ket, mindenféle selyem- és gyapjú téli­
kendőket, bútorkelmék, különféle bár­
sony- és selyemárúkat, temetésre való 
atlaszt és atlasz szemfödeleket, gyász­
árúkat és pedig a legjutányosabb áron. 

Úgyszintén ajánlom

különféle árúcikkeimet
mint: férfi- és nőiingeket, nyakkendő­
ket ; továbbá : harisnya, kötőpamutot, 
csipkék, szalagok, derékfüzők, eser- 
nyők, gombok, bőröndök, paplanok, 
matracok, lópokrócokat; úgy szín te kü­
lönféle

játékszerekst £
a legjutányosabb áron. fi

Kiváló tisztelettel M

Sztojkovits Zach, G. h
Zombor, főutca, saját házában, ' 

a ,,Levélhordó galambéhoz címzett 
Jí 6—1 üzletében. £
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Önkéntes árverés. 3-1

Hirdetés.
Alulírott jegyző a földadónyilvántartás ke­

zelésben jártas dijnokot keres 40 frt havidij 
mellett, egyelőre 3—4 hóra terjedő időre. A 
vállalkozó ezen alkalmazást azonnal elfoglalhatja. 

Bács, 1886. október hó 6-án.

Miháilovits Mihály,
2 — 1 jegyző.

Nádaly községben egy irnoki állás 25 frtnyi 
havi fizetéssel és alulírott jegyző által privát 
munkálat elvégzéséért 10 frt havonkénti külön 
jutalommal, azonnal betöltendő. Megkivántatik 
a hivatalos magyar nyelven kívül, a szerb és 
német nyelv tökéletes tudása. A kérvények 
alulírotthoz cimzendők.

Kelt Nádalyon, 1886. évi október hó 5-én.

Schindler Antal,
jegyző.3-1

Néhai Lőbb György, volt zombori lakós 
hagyatékához tartozott, a megyeház átellenében 
Bánát külvárosban álló 2ir. számú ház, továbbá 
a zombori 1515 sz. telekjegyzőkönyvben foglalt 
és a szóntai hid közelében fekvő 9 hold Ő92u/ia 
j 1 öl kitűnő minőségű szántóföld, végre az otn- 
bori 4127. sz. tjkvben felvett 81 hold 90n/ia Q öl 
szántóföld, mely a Radovits szállásokban fek­
szik, f. évi október hó 24-én délután 3 
Órakor dr. Alíöldy Gedeon zombori kir. köz­
jegyző ur irodájában szabad kézből árverés alá 
bocsájtatik, melyre venni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy az árverési feltételek dr 
Bruck Ármin zombori ügyvédnél és Raisz Lajos 
takarékpénztári tisztviselőnél megtekinthetők.

H

szeres: gyakornok kerestetik.
Moholyon, alulírott gyógyszertárában gya­

kornoknak egy 4 6 gymnasiumot végzett és
jó családból származó fiú fizetés nélkül 3 évre 
azonnal felvétetik; a már gyógyszertárban al­
kalmazottak előnyben részesülnek.

Kiss Antal,
3 ~ 3 gyógyszerész.

Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.

írnok kerestetik.
Karavukova községében évi 360 frt fize­

téssel Írnok kerestetik.
Pályázók az adóügyben! jártasságukat tar­

toznak igazolni. Kérvények Karavukova község 
elöljáróihoz intézendők.
3-1 Az eftiíjárók.
11115. sz. 
tkvi 1885. 'Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy MerkI Keresztelj ó-szivaci 
lakos végrehajtanának Galambos Antal és néhai Lobi 
Illés örökösei végrehajtást szenvedő elleni 52 frt 50 kr 
tőkekövetelés és járulékai iiánti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék területén lévő Doroszlón 
fekvő, az ó szi váci 631. szíjkben A. I. 2—6, 9 — 11 
sorsz. és az úrbéri átalakítás folytán 7 és 8 sorszámok 
helyébe lépett 12 —13 sorsz. a. 3/4 telek földből Galam­
bos Antal volt tulajdonos 1/7 rész jutaléka 539 frt 6 5/7 _ 
krban az ó-szivaci 1338 számú telekkvben A. 1. alatti 
585. ö. i. számú ház és beltelek a melyből Galambos 
Antalt csak 1/i résznek l/7 része illeti 444 írtban úgy 
az ó szi váci 2 i 13. számú telekkvben A. 1. alatti 582. 
ö. i. szánni ház és telek, mely 7526./tik. 1883. számmal 
Renta Andrásra teherrel együtt ment át, tehát Galam­
bos Antal, tartozásáért 338 frt a végrehajtási törvény 
156. §-a d. pontja értelmében egészben, igy tehát üsz- 
szessen az árverést 1311 frt 6 5/y krban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1886. évi október hó 26-ik 
napjának délelőtti 9 órája Ó-Szivac község­
házánál megtartandó nvilyvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 °/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz a. kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagyr az 
1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előieges elhelyezéséről kiállított szabály’- 
szeríí elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zoinborban, 1886. évi Julius hó 29-én.

zombori kir. íoréyszék mint telnüiip hatáság.
5326- SZ. 

k. ig. 1886.

rE^ául^á-za-t.
Bács-F'öldvár községében megürült község 

irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.
Évi járulék 400 frt.
Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen ál­

lást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó 
évi október hó 25-ig, mint a választásra ki­
tűzött határnapig, hozzám benyújtsák.

Kelt Ó-Becsén, 1886. okt. i-én.

Gombos Béla
főszolgabíró.3—3
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